

国内

清明假期华南强降雨持续

据新华社北京电 清明假期第二天,降雨中心区域仍位于江南南部、华南等地,雨量以大到暴雨为主,局地有大暴雨。中央气象台5日继续发布暴雨黄色预警和强对流天气蓝色预警。

预计5日至7日,江南南部、华南中北部、西藏东南部、四川盆地中南部、重庆南部及贵州东南部等地有中到大雨,江南南部、华南中北部等地部分地区有暴雨,局地大暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

中央气象台发布的中期天气预报显示,未来10天,江南、华南中北部降水显著偏多,强对流天气多发。专家提醒,公众要及时关注当地气象部门发布的预报预警信息,加强防范,进入室内注意关好门窗。黄姝



水电站开闸泄洪

5日,闽江流域洪峰安全通过福建水口水电站大坝(无人机照片)。

近日,福建闽江流域上游出现明显降雨过程。为保障闽江安澜,福建水口发电集团有限公司迅速响应,水口水库于4日23时开闸泄洪。新华社发

道路客运电子客票将实现全覆盖

据新华社北京电 记者5日从交通运输部获悉,我国将于今年内全面实现居民身份证、护照、外国人永久居留身份证等实名认证网上购买电子客票。

近日,交通运输部印发的2024年基本实现道路客运电子客票全覆盖工作方案提出,今年10月底前,各省级交通运输主管部门对照道路客运电子客票基本全覆盖的目标,将全面实现居民身份证、护照、外国人永久居留身份证、港澳台居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证等实名制证件支持网上购买电子客票。叶昊鸣

多种春花具有中医养生功效

新华社电 清明时节,春花绽放。北京协和医院中医科副主任宣磊介绍,春天的许多花朵不仅赏心悦目,还秀色可“餐”,从中医角度具备一定的养生功效,可根据自身体质加入日常饮食。

当前正值樱花和玉兰盛开的时节。宣磊介绍,樱花味辛性平,花叶均可入药,有止咳、平喘、润肠功效。如使用樱花鲜品或干品制作樱花茶,有助于消除疲劳、改善焦虑情绪。玉兰性味辛温,花香扑鼻,有祛风散寒、宣肺通鼻功效,可用于头痛、鼻塞、慢性鼻窦炎、过敏性鼻炎的辅助治疗。玉兰花有多种食法,花瓣可炒肉或酿制肉丸,还可制作玉兰花饼、玉兰花蛋羹等。

春花中的迎春花和连翘均颜色鲜黄夺目,两花形色相似。宣磊介绍,迎春花的花瓣通常为6枚,花朵朝上开放;连翘则有4枚花瓣,朝下开放,能结果实。这两种花入药皆有清热功效,日常可每次3克到5克代茶饮。迎春花有抗菌、抗炎活性,能疏肝解郁、活血通经、清热解毒。连翘经加工泡制成连翘茶,可生津解毒、清热泻火。林苗苗

长三角

浙江全链条推动消费生态提优

新华社电 为优化消费环境,激发有潜能的消费,扩大国内需求,浙江省政府办公厅近日发布《关于深入实施“放心消费在浙江”行动的意见》,探索建立服务消费质量标准体系,将消费维权工作纳入基层治理体系,全链条推动消费生态提优。

意见提出,浙江省加强食用农产品、食品、日用消费品、家电、家居用品、汽车等标准和品牌建设,加快构建适应高质量发展要求的标准体系,到2027年,推进1000家企业内外贸产品“同线同标同质”;支持汽车产品个性化定制发展,完善新能源汽车充电换电等出行服务体系;推动汽车、家电等传统消费品和耐用消费品以旧换新,大力发展装配化装修、绿色家装。

同时,浙江省探索建立服务消费质量标准体系,完善重点领域服务标准和行业合同示范文本,提升信息消费、文旅消费、养老托幼消费、家政服务消费、体育健身消费品质。引导实体店积极开展无理由退换货服务承诺,推动跨地区经营主体为消费者提供统一便捷的售后服务。岳德亮

国际

厄瓜多尔和墨西哥再生龃龉

新华社基多电 厄瓜多尔政府4日宣布墨西哥驻厄大使拉克尔·塞鲁尔·斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部4日在一份公报中说,鉴于墨西哥总统洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的有关言论,厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》,宣布墨西哥驻厄大使斯梅克为“不受欢迎的人”。厄外交部在公报中说,该国“至今仍对这起震惊社会,威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”,并重申应恪守“尊重国家尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。被列为“不受欢迎的人”后,斯梅克须在短期内离开厄瓜多尔,但这并不意味着厄墨两国断绝外交关系。廖思维

日本最高龄男子去世享年112岁

新华社东京电 据日本媒体4日报道,居住在千叶县馆山市的日本最高龄男子菌部仪三郎于3月31日去世,享年112岁。

日本媒体援引来自馆山市的消息报道,菌部出生于1911年11月6日,自2022年11月居住在广岛县的111岁男子去世后,他成为日本国内最长寿男性。

随着医疗和护理水平提高,日本百岁老人人数逐年增加。日本厚生劳动省去年9月发布的数据显示,日本百岁老人人数连续53年创新高,超过9.2万人。姜俏梅 郭丹



巴西防务展闭幕

4日,在巴西圣保罗举行的巴西防务展上,参观者体验步枪上的瞄具。当日,为期3天的2024拉丁美洲航空航天与防务展(又称巴西防务展)在巴西圣保罗落下帷幕,来自20个国家和地区的150多家展商参与展览。新华社发

文体

布鲁塞尔书展在比利时开幕

新华社布鲁塞尔电 为期4天的2024布鲁塞尔书展4日在比利时首都布鲁塞尔开幕。本届书展将集中展示与欧洲联盟有关的作品,并通过论坛、辩论和签名售书等活动,探讨欧洲一体化所面临的机遇、挑战及未来展望等。

2024年是欧洲议会选举年,比利时目前是欧盟轮值主席国。本届书展提出了“欧盟,是你,是我,是我们”的口号,向观众集中介绍与欧盟历史、政治、文化等相关的各类书籍,并将举办38场主题交流活动。欧盟三大机构欧洲理事会、欧洲议会以及欧盟委员会将联合参展。

布鲁塞尔书展是当地一年一度的文学盛会,会聚了文学爱好者和专业人士。每年都有一些国际知名的作家出席,与读者互动、分享见解,并签署自己的作品。潘革平



徐汇妍夺冠

5日,徐汇妍在比赛中。

当日,在2024年花样游泳世界杯(北京站)女子单人技术自选比赛中,中国选手徐汇妍以244.9183分的成绩夺得冠军。新华社发

世锦赛中国女冰首战击败日本

据新华社北京电 在美国纽约当地时间4日进行的2024年世界女子冰球世锦赛中,时隔15年重返顶级组的中国女子冰球队通过点球大战以3:2击败日本队,取得“开门红”。

女子冰球世锦赛顶级组分为A、B两组,中国队目前在顶级组B组,对手分别为日本、瑞典、丹麦以及德国队。

本场比赛首节开打5分钟,日本队率先取得进球。第二节比赛末段,杨婧镭帮助中国队将比分扳平。第三节比赛日本队再度取得领先,管莹莹随即帮助中国队扳平比分。常规时间结束,双方2:2战平进入加时赛。加时赛中,双方都未有建树,之后进入点球大战。点球大战中,管莹莹打进了两队唯一的进球,最终中国队以3:2击败日本队。

中国女冰下一场将对阵瑞典队。

纳达尔退出蒙特卡洛大师赛

据新华社巴黎电 西班牙网球名将纳达尔4日宣布,由于身体原因,他将退出于本周末开始的蒙特卡洛大师赛,这也让外界纷纷揣测“红土之王”是否还能出现在今年的法网赛场上。

现年37岁的纳达尔因伤几乎错过了整个2023赛季,本赛季他在布里斯班站比赛中复出,但由于臀部受伤再次远离赛场至今。蒙特卡洛大师赛是红土赛季的第一个ATP1000大师赛,在纳达尔的职业生涯里,他在这里留下了11次夺冠的辉煌战绩。

尽管纳达尔在声明中并未提及即将于一个多月后开始的法国网球公开赛,但外界已经开始担心这位老将届时是否还能重返赛场。肖亚卓